

中共宝鸡市委 宝鸡市人民政府

关于省第一生态环境保护督察组交办问题调查处理情况的通报

截至2024年8月7日12时，省第一生态环境保护督察组交办涉及宝鸡市生态环境信访件70件，现将第九批交办问题办理结果通报如下：

序号	交办问题基本情况	涉及区县及部门	调查核实情况	是否属实	处理处罚和问责情况	是否办结
1	受理编号为37号的信访问题为：渭滨区石鼓园小区1号楼3单元四楼，广电网络公司机房通风设备轰鸣噪声过大，影响居民休息。	渭滨区	反映的为渭滨公安分局雪亮工程中心机房，机房设备位于机房中央玻璃房内，上下均有三层隔音材料。由于设备运行中产生热量较大，机房内安装有大功率空调，夏季需要24小时连续工作给设备降温。空调外机位于机房室内靠西面窗户一侧，除窗户户外，周围安装有隔音材料。空调室外机归属渭滨公安分局，广电网络公司负责运维。2024年8月4日，经第三方检测公司对该噪声进行监测，结果显示噪声达标。	是	广电网络公司已聘请第三方专业机构对安装空调外机的墙体进行检测分析，找到震点位置后采取针对性措施进行整改。	否
2	受理编号为38号的信访问题为：宝鸡高新区高新大道90号陕西金骏特钢制造有限公司机器全天运转，噪声扰民严重，影响周围居民正常生活。	宝鸡高新区	反映的为陕西金骏特钢制造有限公司，查阅近期生产台账和监测记录：设备正常运行，配套的污染防治设施正常开启，企业按照自行监测方案中的监测频次完成了第一季度、第二季度厂界噪声监测工作，昼、夜间监测值均满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》GB12348-2008表1中3类区排放标准限值的要求。7月31日对企业西侧、南侧厂界昼、夜间噪声进行了监督性监测，结果均满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》GB12348-2008表1中3类区标准限值的要求。	是	为进一步履行好企业环保社会责任，企业对涉及声源的墙面空隙进行密封处理，风机周围加装隔音板，调整夜间生产时间等降噪措施。	是
3	受理编号为39号的信访问题为：陈仓区周原镇有企业将工业污水和生活污水排放至宝鸡峡镇管理站水渠内，严重污染生活环境。	陈仓区	由于周原污水处理厂正在调试，反映的污水排放管网收集区域内每日约450—500方生活污水排入宝鸡峡镇管理站水渠内。该区域涉及的5户工业企业中4户不产生生产废水，1户的生产废水经收集处理后回用不外排。	是	周原污水处理厂预计8月20日正式投运，运行后可将镇区生活污水全面纳入处理。目前，该区域内生活污水采取“前端减量、中途分流、临时暂存”的方式消化处置。8月3日起，已无污水排入引渭渠。	否
4	受理编号为40号的信访问题为：金台区中山西路宝隆华锦小区楼下有3家烧烤店，夜间营业噪声扰民严重，且地面油污无人清理。	金台区	现场检查发现“片片鱼”“重庆烂火锅”两家店存在夜间出店经营情况，现场未发现烧烤炉具。7月31日现场检查未发现门店存在商业宣传噪声，无食客大声喧哗情况，同时发现地面未铺设地胶，有明显油污痕迹。	是	两家门店已对地面油污进行了清洗，对夜间出店经营区域铺设了地胶垫，并按照要求对外摆桌椅进行清理、进店经营，避免噪声扰民。	是

省第一生态环境保护督察组进驻宝鸡市时间：2024年7月22日—8月20日 投诉举报电话：0917-3630660，邮政信箱：宝鸡市金台区A179号信箱。
督察组受理举报电话时间：每天8:00—20:00。

(上接第一版)如今，每当一对对新人走进婚姻殿堂时，村干部为新人宣讲“村规民约”、红白理事会送上移风易俗章程、父母送上“家风家训”成为惯例。陈仓区把婚俗改革与乡村振兴、基层党建、文明实践等相融合，聚焦除陈规陋习、改革创新，依托党员干部、乡贤能人引领带动以及村级红白理事会的组织、引导、监督，上下联动、齐抓共管，破除陈规陋习、倡树文明新风，在社会上形成正确的婚姻家庭价值取向，让爱情的负担不再沉重。两年来，全区开展婚前辅导268次、离婚疏导324次，化解婚姻纠纷585例，挽救破裂家庭235对。

日前，笔者来到陈仓区东关街道巩家泉村，只见老戏楼装修一新，变成“新风堂”，巨型LED屏、音响、桌椅板凳等一应俱全。村党总支书记李军平说：“村上谁家过事，都在新风堂举行，所有设备全部免费，一桌饭只花200多元。就在前几天，鲁峤和潘燕子刚办完结婚仪式，省下3万多元。”

婚俗改革，在我市遍地开出“幸福花”。新人用公交车当婚车，车头悬挂大红花，车厢外印着婚纱照，车厢内挂着大红喜字、蝴蝶结、红气球，亲朋好友共同见证新人的爱情与幸福。岐山县“一顿臊子面办喜事”、扶风县“晒家家家训”、陇县探索与毗邻县区成立治理联盟等做法，成为移风易俗新标杆。

关键词二：宣传引导 传播新理念 转变旧观念

移风易俗，“移什么风”“易什么俗”，事关党风政风民风，事关人民

群众切身利益。我市把移风易俗纳入意识形态考评项目，作为创建文明城市、文明单位、文明村镇的标准，构建党委领导、部门联动、社会参与、群众响应“四位一体”格局，依托新时代文明实践中心(所、站)和党群服务中心、文化广场、家风家训馆等阵地，既讲大道理也讲小道理，既算道德账又算经济账，传播文明新理念，转变思想旧观念。

党风正，则民风淳。我市以主题教育、党纪学习教育为契机，教育引导党员干部率先垂范，讲党性、讲规矩、讲纪律，开展大操大办、铺张浪费等专项整治，强化对公职人员、党员干部的监督管理，并将操办红白事纳入干部考核考察范围，建立报备制度，遏制借红白事敛财行为，督促党员干部带头节俭操办婚丧嫁娶，带头革除陈规陋习、带头树立文明新风，推进党风政风民风根本好转。

风成于上，俗化于下。市上将热心服务群众的老党员、老干部、道德模范、最美人物、乡贤能人、“两代表一委员”和家风传承志愿者等，充实到移风易俗宣讲队伍，把“话筒”交给百姓，把“讲台”交给群众，让群众自我教育、自我管理、自我约束，成为新时代文明实践的参与者、传播者。1300余支文明实践主题宣讲小分队活跃在城市、乡村、社区，引导群众婚事新办、丧事简办、喜事节办、厚养薄葬。今年以来，全市累计开展移风易俗文明实践宣讲活动数千场次。

文明与实践“双向奔赴”。全市568家市级以上文明单位与新时代文明实践中心(所、站)进行结对共建，弘扬志愿精神，凝聚向善力量。凤

县“红小风”志愿者常态化宣传移风易俗树新风，引导适婚青年及其家长摒弃高额彩礼等陋习；陇县吸收婚庆公司、乡土艺人、村宴厨师等力量，建立新风志愿服务队，让志愿者成为“会讲、会帮、会劝”的“多面手”。今年以来，全市先后开展“志愿服务送关爱，文明实践树新风”“移风易俗我是行动者”等文明实践活动6300余场次，解决群众“微心愿”1000多个。

用身边的事教育身边的人。挖掘群众身边“看得见、学得到、评得上”的先进人物，长效化评树“好媳妇”“好婆婆”“文明家庭”等先进典型，涌现出全国文明家庭蔡瑞杰、全国道德模范现水玲、中国好人王旭东和李晨阳等一批典型。编发《好人之城、德润宝鸡——道德模范事迹汇编》，让群众感悟道德的力量，学有榜样、行有楷模、赶有目标，推动移风易俗滋润心田。

文化是城市之魂。我市挖掘周礼之乡文化内涵，在传承中创新、在创新中发展，自编自导自演《面皮》《彩礼趣聊》等话剧、小品、朗诵节目，通俗易懂，群众喜闻乐见。近日，我市“移风易俗”宣讲小分队编排的小品《彩礼风波》，在千阳县东城社区表演时引来观众阵阵喝彩，张家河镇南湾岭村村民王玉善看完节目，颇有感触地说：“这个小品接地气、冒热气，演到了我们的心坎上，说明了彩礼高低与儿女的婚姻幸福无关。”

从固定讲台到田间地头，从演出现场到街道大集，从线上互联网到线下“小课堂”，一次次有声有色的婚丧嫁娶宣讲，一场场出新出彩的文艺演出，“宣”出了文明乡风，“讲”出了淳

朴民风，“说”出了良好家风，推动了移风易俗走深走实走心。

关键词三：村规民约 划出“硬杠杠” 管住“穷大方”

乡村治理是实现乡村振兴的基石，也是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要一环。我市把移风易俗与乡村治理一体部署、一体推进、一体落实，上下联动、齐抓共管、同频共振，依托红白理事会、村规民约、积分超市，划出一道道硬杠杠，管住盲目攀比穷大方，把陈规陋习扫地出门，让良俗新风落地生根。

小组织发挥大作用。为了做到过事有人抓、办事有人管，我市选聘德高望重、有影响力、热心群众工作的乡贤能人等，在全市1164个行政村全部建立村民自治组织红白理事会及乡贤工作室，制定章程，明确红白事参与人数、办理天数、随礼标准，做到事前提醒告知、事中服务监督、事后评价回访。目前，全市240余支“红白事服务队”、1896名乡贤能人参与红白事的引导、监督、管理，群众婚丧嫁娶消费降低了近三成。

谈起红白理事会的作用，千阳县水沟镇村民黄友军说：“过去，谁家有个红白事，都爱攀比穷大方。现在有了红白理事会，谁家要过事，只需向红白理事会报备，便有专人负责，既省钱又省心。”“前阵子家里老人过世，由红白理事会操办，节省了1万多元开支。”扶风县午井镇午井村村民田兵礼说。

小村规撬动大治理。我市印发《加强村规民约和居民公约的实施办

法》，把杜绝大操大办、铺张浪费和破除封建迷信等纳入其中，将移风易俗目标以制度形式固定下来。宝鸡高新区对原有村规民约全部修改完善，加入“勤俭节约、厚养薄葬、抵制高额彩礼”等内容，让群众自己“说事、议事、主事”。千阳县雪白殿村村规民约规定：“婚丧嫁娶人情宴，不攀不比宜从简；送礼凑份大家烦，礼金不超过100元。”村民吴红军对份子钱规定感受颇深：“大家随礼都是100元，既觉得‘有面子’，又不欠‘人情债’，负担轻多了。”

小积分激发大能量。我市整合基层爱心超市、新风银行等资源，围绕红白事新办简办、抵制高额彩礼、孝老爱亲等设置积分明细，建成积分超市687个，全面推广积分制管理，定期兑换结算，带动文明乡风养成。在凤县凤州镇邓家台村文明实践积分超市里，各类生活用品明码标价，积分越多，拿到的奖品就越多。同时，村上将群众积分与村集体经济分红挂钩，与评选“文明家庭”“好婆婆”“好媳妇”等先进挂钩，让乡风文明有“镜子”照、有“尺子”量、有“标杆”比，形成了群众跟着看、学着干、追着赶的浓厚氛围。

同心掬得满庭芳，文明花开满城香。如今在我市，通过移风易俗的“金钥匙”，有效解锁了“幸福密码”，出现了“三少三多”现象：婚丧嫁娶大操大办的少了，婚事新办丧事简办的多了；封建迷信奢侈浪费的少了，崇尚科学厉行节约的多了；比阔气讲排场的少了，厚养薄葬文明时尚的多了。勤俭节约、崇德向善的时代新风，在文明之城久久飘香。

文明健康 绿色环保

低碳生活 绿色出行

